



社评



新华通讯社重点报刊

第5073期
总第6039期统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报
地址/南京市洪武路65号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到106596060封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、
南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

以制度改善保护“乐燕们”的孩子

Q 言论提要:无论是爷爷曾经给予的关爱,还是社区民警给予的“父爱”,都是乐燕苍白人生中的一抹亮色,这抹亮色里,藏着社会管理向危机家庭介入、制度力量向绝境边缘的儿童施以援手的“密码”。

现代快报首席评论员 伍里川

当又一次怀孕的乐燕站在审判席上的时候,“孕情”将对判决产生何种影响,吸引了太多人的注意力,然而不能忽视一个更大的忧虑:这个命在肚中的孩子,将来如何免遭两个姐姐所经历的人间惨剧?而如果不能更多地在“社区管理”的制度改善上下足工夫,我们的乐观又从何而来?

今天上午9点,震惊全国的江宁饿死女童案将在南京市中级人民法院开审,22岁的乐燕因涉嫌故意杀人罪,进入审判时间(详见今日快报封6、7版报道),然而,这起事件的关键词,不光是“罪与罚”。

乐燕必须为她的行为付出代价,她也无法逃脱法律的惩罚,这毫无疑问。但是要想避免新的悲剧,只有这些是不够的。显然,以其孱弱的

自身力量,不要说许以下一个孩子安全的未来,就是即将到来的育婴阶段,也会让这个有着长期吸毒经历,本身又处于社会边缘地带的女子举步维艰。问题是,更多的“乐燕”同样深处种种困境,无论是“自找”的,还是被动遭遇的,说到底都是社会问题之种。我们总该给乐燕们,给乐燕们的孩子一条路走吧。

探究乐燕的人生,从“非婚生子女”,到自己未婚生育,这样的身份和故事的沿袭让人备感寒意。但是,温暖的细节并非不存在。无论是爷爷曾经给予的关爱,还是社区民警给予的“父爱”,都是乐燕苍白人生中的一抹亮色,这抹亮色里,藏着社会管理向危机家庭介入、制度力量向绝境边缘的儿童施以援手的“密码”。

然而,可遇而不可求的“温暖”不能成为悲剧的终结力量。当困境儿童叩门呼救时,制度所创造的救助之网才是最可靠的。

形成家庭、学校、社会和司法保护的联动衔接机制,建立监测、预防、发现、报告和干预机制;统筹整合社区、社会组织、社会工作专业人才等力量和资源,逐步形成未成年人民社会保护网络……这些是民政部就未成年人社会保护试点所公开的设想和部署——值得提醒的是,在围绕困境儿童救助或未成年人保护所进行的社区管理中,政府应成为“关键先生”。政府当然不能大包大揽,但是“枢纽”责任不能推辞。

现实的困难在于网好织,人难救。江苏困境儿童救助试点所遭遇

的政策法规缺失,则说明了制度顶层设计的迫切。以此案为例:在当初乐燕转身离去时,其监护权实际上处于“裸奔”状态。然而民政部门无权强行将孩子送进儿童福利院,因为目前法规政策不允许。这种状态,是生生让良心的焦虑与制度的呆板进行冲撞,最后一无所获,只会让困境中的儿童更陷一层。

这样的顶层设计绝不能修修补补,而是要“重装系统”。

当然,制度改善也好,顶层设计也好,将有一个过程,但是困境中的儿童们已经没有多少时间等待了。

乐燕受审是一个信号,它催促政府和社会力量尽快对“困境儿童”状况进行细密梳理,以免“盲区之祸”再次发生。

视线

警车私用:好一个“工作需要”

网友举报泸西县森林公安局局长王路生警车私用接孩子,云南红河州警方解释,为了工作需要,有时会把警车开回家,孩子搭的是“顺风车”。

中央“六项禁令”要求,不准违反规定使用公车。公安部“警车管理规定”明确,警车除执行任务外,不得挪作他用。那么,谁给了王局长把警车开回家的权利?

“工作需要”看似成立,实则勉强,是在开脱。虽然警方工作有其特点,但是公私时间不分,谁敢保证你在8小时之外,不会借公务之名行谋私之实?公务人员违规,谁都可能从“工作角度”找到理由,如此,上面的禁令规定,岂不是一纸空文?“出了名”说是“为工作”,出了坏事说是“个人行为”,公众如何甄别?

这种游离于公私之间的看似敬业的“工作状态”,当停。

作为公安一把手,王局长当自觉带头执行中央和公安部规定,但他却带了一个坏头。将警车开回家,已属违规;用警车接孩子,更是大忌。瓜田李下,即便真的“顺风”,这种慷权力之慨的“顺风车”,又岂能想搭就搭?

现代快报评论员 曹玉兵

社评互动

要对得起良心

——网友回应社评《公开转基因食品名单,天塌不下来》

@叫亚亚: 我们不是专家,每个人做事都要对得起良心!

@就是风轻云淡: 只有敢让老百姓吃得明白,人民才能相信政府的公信力!

(选自@现代快报新浪微博)

生活惠更好



活动时间: 9.18-9.22

国庆底价 在五星

中秋全面引爆

- ① 购大家电单件满1000元
送100元超市卡
- ② 套餐满额 送 iPad mini
- ③ 超长价保 差价赔付

苏泊尔
小家电全场 4.5 折起

老板
厨电全场 6.8 折起

三星冰箱
洗衣机 3000元

AUX 1P空调
KFR-25GW/SPD+3
*1999

索尼微单相机
NEX-5T
*4180

影雕 47" 高清 3D 彩电
NS-47E850CN14
47"
*5699

iPhone 5S iPhone 5C
五星电器 百思买移动
9月20日8:00以后 珠江路店首销

